

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年5月16日 星期五 乙巳年四月十九 总第12899号 国内统一连续出版物号:CN 33—0018 邮发代号:31—2 浙江省总工会主管主办 浙江工人日报社出版



《求是》杂志发表

习近平总书记重要文章

## 《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》

(详见第4版)

# 全国工人疗养院高质量发展推进会议、 全国工人文化宫建设管理工作会议 暨全国职工互助保障组织和公益组织工作会议在杭召开 用心用情做好服务工作 满足职工群众新期待新需求

本报讯 见习记者贾馨然报道

昨日,全国工人疗养院高质量发展推进会议、全国工人文化宫建设管理工作会议暨全国职工互助保障组织和公益组织工作会议在杭州召开。全国总工会副主席、书记处书记,党组成员杨宇栋出席会议并讲话,浙江省总工会党组书记、常务副主席吕志良致辞,全国总工会资产监督管理部常务副部长凌晓洁主持会

议。

杨宇栋就做好下一步工作提出要求。他强调,要坚持正确政治方向,胸怀“国之大者”,牢记初心使命,把深刻领会党中央部署要求、竭诚服务职工群众、深化工会改革和建设与建立健全长效机制紧密结合,做到始终围绕党的中心任务开展工作。要坚持突出公益性、服务性、基层性,进一步规范建设管

理,推动工人文化宫充分发挥功能作用;深化提质扩面增效行动,让更多职工纳入职工互助保障活动,切实提高服务职工群众的能力。要切实加强组织领导,坚守安全底线,狠抓工作落实,提高整体工作水平。

吕志良在致辞中介绍了浙江工会的举措和成效。近年来,浙江工会以优化政策为牵引,积极推动职工疗休养工作创新发

展;以文化兴宫为抓手,积极推动工人文化宫建设管理赋能增效;以防止因病致贫为底线,积极推动职工医疗互保提质扩面。

会上,浙江、北京、河北、辽宁、黑龙江、上海、江西、山东、广西、重庆、云南、陕西等12个省(区、市)总工会作交流发言。

全总资产部、权益部负责同志;部分省(区、市)总工会资产监管部门、职工疗休养业务主管

部门、职工互助保障监管部门负

责同志;中华全国铁路总工会负责工人文化宫工作的宣教部门负责同志;中国职工保险互助会、中国职工发展基金会相关负责同志,部分工人文化宫负责同志及相关工作人员;中国职工国际旅行社总社、中国职工服务(集团)有限责任公司、中国职工疗养协会、部分工人疗养院负责同志及相关工作人员参会。

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

推动新时代新征程工会工作高质量发展

衢州市总工会开展座谈交流活动  
以重要讲话精神为指引  
推动工会工作高质量发展

本报讯 见习记者贾馨然  
通讯员孙新志报道 近日,衢州市总工会开展学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神座谈会。

会议强调,要带着感情、带着责任,持续深入学,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,切实把学习贯彻重要讲话精神转化为推动衢州工运事业和工会工作高质量发展的强大动力。

会议要求,要创新形式、广泛宣传,充分发挥工会融媒体、思想教育基地、职工书屋、工会驿站等宣传阵地作用,采取工

会领导带头讲、劳模先进巡回讲、“班前十分钟”常态讲等形式,把重要讲话精神送进基层工会、送到职工心里,进一步夯实职工群众团结奋斗的思想根基;要聚力当下、激发斗志,聚焦省委“132”总体部署和市委“10+2”重点工作,深化产业工人队伍建设改革,加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人队伍;要切实履行维权服务基本职责,助力共同富裕示范区建设,让推动共同富裕取得的实质性进展首先体现在劳动者身上;要坚持一手抓引领构建、一手抓防范化解,坚决维护劳动领域政治安全和社会大局和谐稳定。

## 铁路桥主塔封顶



昨日,湖州德清县杭德市域铁路工程跨东苕溪斜拉桥主塔封顶,标志着该项目将进入主梁悬臂浇筑阶段。该斜拉桥是连接杭州至德清的重要桥梁之一,总长度440米,桥塔采用

A字形设计,墩桥塔全高93米,力争2026年2月实现全桥合龙。

图为工人在铁路桥主塔顶部进行混凝土浇筑作业。

通讯员谢尚国 摄

## 以实干带领群众奔共富

记者羊荣江报道 共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。近年来,我省以缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向,在推进共同富裕中先行示范。本报邀请三位全国劳模(先进工作者),听他们讲述如何立足本职岗位,带领群众走向共同富裕的故事。

全国劳模、浙江一鸣食品股份有限公司董事长朱立科:我父亲朱明春是当地的养鸡大户,也是全国劳模。从小我对农业有着深厚的情感,父辈们的劳动精神一直激励着我前行。

全国先进工作者、嵊泗县科技创新中心副主任顾忠旗:我是从

第一款专利产品蛋奶,奠定了“一鸣农产品加工企业的地位,也由此开启了我扎根农业、深耕乳业长达30年的创业历程。

面对南方高温高湿环境对奶牛养殖的制约,我于2011年引进澳洲奶牛并建立国家标准化生态牧场,引导奶农生态化、标准化、科学化养殖。几年间,推动近5万头奶牛单产从4.5吨提升到目前的9吨,单产提升达100%,不仅改变了我省奶牛饲养模式,更带动了近1.5万户农户增收致富。2018年成立的温州一鸣公益慈善基金会,至今惠及超2.8万余人。

我从小就与农业结缘,深知农民的辛苦和不易,农业现代化必须与农民共富同频共振,未来我将继续深耕农业、坚守实业,带领更多农户走向共同富裕。

全国先进工作者、嵊泗县科技创新中心副主任顾忠旗:我是

土生土长的舟山人。在水产科研这条路上走了近二十个年头。记得刚毕业来到嵊泗工作时,父母总劝我调回市里。但当我第一次站在育苗池边,看着那些小小的生命在指尖游动时,我就知道自己的选择不会改变。

科研这条路从来都不容易。为了突破厚壳贻贝育苗技术,我和团队整整3年没有休过完整的假期。但当我们终于实现规模化生产,看到渔民们用我们的技术把厚壳贻贝变成“富民贝”,且养得越来越好时,所有的辛苦都值了。现在嵊泗的厚壳贻贝养殖面积占了全县九成以上,每年能给渔民带来6亿个的收入,从事厚壳贻贝养殖的渔民户均年收入超过30万元。这是我最大的骄傲。

这些年,我们陆续突破了葛氏长臂虾、瘤荔枝螺等品种的育苗技术,累计培育了上亿尾苗种。站在新的起点上,我将以更

高的标准要求自己,以劳模创新工作室为依托,带领团队在海水养殖领域继续深耕,聚焦种业创新、新型养殖技术等,加强厚壳贻贝等海水养殖优良品种选育,助力渔民增收致富。

全国先进工作者、浙江婺剧艺术研究院(浙江婺剧团)副院长、一级演员杨霞云:我是一个生在武义、长在戏班的婺剧演员。从小受母亲——一位婺剧小生演员的影响,戏曲的种子便深埋心底。12岁进入戏曲班,15岁考入浙江婺剧团,师承著名婺剧表演艺术家陈美兰老师,主攻刀马旦,从此与舞台结下不解之缘。

我的青春是在练功房度过的。清晨5点吊嗓子,跌扑滚翻的毯子功,刀枪剑戟的把子功……我深知,每一份掌声背后,是数百场演出的沉淀,是对每一位观众的负责。每当编排新戏,我总会查阅大量资料,揣

摩角色的一颦一笑,甚至拉着同为演员的丈夫楼胜反复探讨。

观众是我坚持的动力。有人为了一场戏翻山越岭而来,这份“真爱”让我不敢懈怠。无论是偏远山区还是国际舞台,我都全力以赴。塑造更多有筋骨、有道德、有温度的文艺角色,为丰富人民群众的精神文化生活作贡献,是我的职责所在。

这些年,我主演的《穆桂英》《白蛇传》等剧目走遍大江南北,更登上了央视春晚和海外舞台。但我思考更多的是传承——如何让古老婺剧焕发青春?于是,我在传统中注入创新活力——将魔术、杂技、体操等艺术门类的表演融入到婺剧中,创新表演形式;推动戏曲进校园、进乡村,在青少年心中播撒非遗种子,在乡土文脉中厚植艺术根基;带着主演剧目,走向世界各地,推广中华优秀传统文化。

## 职业病目录“上新” 如何落地是关键

“老大哥”  
有话说

家事国事天下事  
你说我说大家说

■主持人:张戈

据《工人日报》报道,新版《职业病分类和目录》(以下简称《目录》)将“鼠标手”(职业性腕管综合征)和创伤后应激障碍纳入职业病范畴,引发广泛关注。制造业工人、医护人员、消防员等群体纷纷点赞这一政策进步,但也呼吁进一步扩大覆盖范围,完善配套措施。这一调整无疑是对劳动者健康权益的高度重视,但织密“防护网”,让政策真正落地生根,还需更多行动。如何采取实际行动,避免让政策沦为“纸面福利”?来听听老大哥们怎么说。

职业病防治应当与时俱进

浙江六和律师事务所专职律师岑凡:总体来说,本次调整进一步扩大了职业病的范围,新增的职业病契合了制造业工人、医疗卫生人员、消防救援人员等群体职业健康的实际,体现了国家积极回应社会关切,切实维护劳动者合法权益的政策导向。

政策出台最重要的还是落

实。《目录》更新后要落到实处,需要社会各界集体发力。首先是用人单位要切实履行好法定职责,如做好职业病危害岗位人员的岗前、在岗、离职专项体检等;其次是政府部门应做好宣

传和监督工作,进一步提高劳动者的职业健康意识和行使职业健康保护权利的能力;第三是职业病诊断机构、鉴定办事机构应根据《目录》调整,及时提高业务能力,确保政策得到严格执行;第四是劳动者应提高认识,依法维护自身权益,进一步增强职业病防范的意识和能力。

随着经济社会的发展,未来新的职业危害因素可能不断涌现,职业病防治应当与时俱进,尽快应对新兴职业风险。对新的职业危害因素,首先应做到的是加紧识别,及时更新《目录》。职业病整体预防和保障还有赖于不断完善职业病相关法律和政策,用人单位、行政机关、劳动者、社会组织等都要依法履行自身职责,共同努力,实现综合治理。

多方合力筑牢职业健康防线

本报评论作者王志高:《目

录》的更新只是第一步,如何让政策真正惠及劳动者,才是关键。如果劳动者无法便捷地获得诊断和治疗,即便政策再完善,也很可能沦为“纸上福利”,难解实际之困。此外,职业病的覆盖范围仍需扩大。《目录》的更新应当保持动态调整,及时回应劳动者的真实健康需求,而非等到问题普遍化后才被动跟进。要让劳动者真正拥有职业健康安全感,还需多方合力。政府应加快出台配套细则,简化认定流程,同时加大对职业病防治的投入。企业则需转变观念,将职业健康视为生产效率的一部分,而非成本负担。劳动者自身也应提高维权意识,不再对职业伤害习以为常。

将“鼠标手”等纳入职业病范畴是时代的进步,但我们仍需努力,让每一位劳动者的职业健康权益都能被看见、被保障。

权益保障更需精准落地

本报评论作者王志顺:新版目录的突破性在于,首次从

政策层面正视了那些“非传统职业病”。例如,“腕管综合征”被限定为制造业工人的法定职业病,终结了重复性劳损长期游离于保障体系外的困境;应急救援人员的“创伤后应激障碍”(PTSD)被纳入《目录》,打破了“职业病仅限生理损伤”的固有框架。这些变化不仅填补了制度空白,更释放出“职业健康保护应与时俱进”的明确信号。

职业病目录的扩容,标志着我国劳动者权益保障从“生存权”向“健康权”的深层跃迁。然而,政策的价值不在于《目录》中增加了几个病种,而在于能否让每一名劳动者在遭遇职业伤害时,不再陷入“求告无门”的绝望。《目录》调整仅是起点,权益保障的精准化落地更为关键。当制造业工人在流水线上从容使用人体工学工具,当消防员结束救援任务后获得及时心理干预,当程序员的手腕疼痛不再被归咎于“娇气”,职业健康保护才能真正成为社会进步的标尺。

## 米雪: 妆造亦需“工匠精神”



动作有条不紊,眼神亦不失专注与坚定。一天的新娘跟妆分为晨袍妆、秀禾妆、外景妆、主纱妆和敬酒礼服妆。每一套妆容,经米雪的手灵活摆布后,美得各有千秋,她本人更是被誉为富阳新娘美妆界的“天花板”。这让我不禁对她生了几分敬意。

与美有关的手艺

事实上,米雪从事美妆业并非一路坦途。米雪在富阳农村长大,对化妆一事知之甚少,更没想过自己有朝一日能为出嫁的新娘化妆。但聪明好学的她自有过人之处。

(下转第4版)



今日导读

围绕“四精”文化夯实企业高质量发展“大后方”(详见第2版)

让南湖菱画走向世界

(详见第3版)

婚姻登记“全国通办”给“甜蜜经济”加把糖(详见第4版)